



# 教育部中消协 将开展校外培训“平安消费”专项行动

据人民网北京3月13日电 2022年,一些学生家长在校外培训机构捆绑销售、充值赠送等促销手段的诱导下,超时段、超限额支付培训费用,带来“卷钱跑路”“退费难”风险,全国消协组织受理教育培训服务投诉近7万件,高居服务类第三位。对此,教育部、中国消费者协会提醒广大家长和学生,要理性看待校外培训,理性选择培训机构,理性支付培

训费用。记者了解到,2023年,教育部、中国消费者协会将会同相关部门开展校外培训“平安消费”专项行动,进一步规范培训收费行为、强化校外培训预收费资金监管、加快校外培训消费纠纷化解、加强消费教育指导、严肃查处学科类“隐形变异”培训,切实维护学生及家长合法权益。据悉,一些校外培训机构未

取得主管部门发放的行政许可,或以个人名义开展“一对一”“住家教师”“高端家政”等违规培训,这类培训既无资格资质、无质量保证,又存在极大安全隐患。为方便家长查询,教育部开通了全国校外教育培训监管与服务综合平台,家长可通过“校外培训家长端”APP,选择具备资格资质的校外培训机构。教育部、中消协提醒广大学

生家长,在缴纳培训费用前,要与校外培训机构签订由教育部和市场监管总局制定的《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021年修订版),特别要关注涉及课程、从业人员、费用的条款,明确约定退费情形、退费方式,同时索取正规发票并妥善保管。同时,要理性支付培训费用。学生家长在支付培训费用时,不要支付超过3个月或60个课时的费

用;非学科类培训一次支付不超过5000元限额的费用,避免退费纠纷和“卷钱跑路”风险。

此外,要警惕以“充值赠送”等方式诱导超时段、超限额收费。要注意缴费安全,通过全国校外教育培训监管与服务综合平台完成培训缴费,切勿通过转账或现金等方式将培训费用支付给除预收费资金监管账户以外的任何账户。

## 外交部发言人:自3月15日起 扩大开放公民出境团队游国家试点范围

新华社北京3月14日电 外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上应询表示,中方决定自3月15日起,扩大开放公民出境团队游国家试点范围,为出境旅游进一步创造有利条件。他表示,前段时间,中方在部分国家试点恢复中国公民出

境团队游,总体实施情况良好。近期,中国疫情保持平稳态势,民众出境旅游需求上升,多国盼望中国游客到访。

“为此,中方决定,自3月15日起,扩大开放公民出境团队游国家试点范围,为出境旅游进一步创造有利条件。”汪文斌说,主

管部门将继续指导旅游企业周密组织实施。

“同时,也希望游客出行前做好自我健康监测,在国外时注意自身安全和防护,严格遵守我国及当地防疫要求,做到健康出游、安全出游、文明出游。”汪文斌说。

## 土耳其2月强震 已致4.8万余人遇难

新华社安卡拉3月14日电 土耳其内政部长索伊卢13日表示,2月6日发生在该国南部的强烈地震已造成至少48448人遇难,包括6660名外籍人士。

据土耳其当地媒体报道,索伊卢当天在南部哈塔伊市举行的新闻发布会上说,对灾区废墟的清理工作仍在进行。截至目前,灾区已搭建43万余顶帐篷用于安置灾民,并搭建了约1.38万个临时移动厕所。灾区还计划为灾民搭建约11.56万个安置用集装箱。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区2月6日发生7.7级地震,哈塔伊省灾情较为严重。此后灾区余震不断,伤亡人数持续上升。

## 杨紫琼捧起“小金人” 成奥斯卡史上首位华裔最佳女主角

北京时间3月13日上午,第95届奥斯卡揭晓,61岁的杨紫琼凭借电影《瞬息全宇宙》中的精彩表现捧起“小金人”,这位万众瞩目的功夫巨星成了史上首位华裔奥斯卡最佳女主角。

而以华裔为主导的电影《瞬息全宇宙》更是横扫最佳影片、最佳导演、最佳女主角、最佳男配角、最佳女配角、最佳剪辑、最佳原创剧本七项大奖,成为本届奥斯卡最大赢家。

在社交平台上,影迷们兴奋不已,纷纷表示,本届奥斯卡堪称“亚裔崛起”。

杨紫琼更是击败最大劲敌——《塔尔》主演凯特·布兰切特,登顶最佳女主角,成为奥斯卡历史上首位获得该奖项的华裔演员。

《瞬息全宇宙》是由关家永、丹尼尔·施纳特执导,杨紫琼、杰米·李·柯蒂斯、关继威等主演的喜剧奇幻片,于2022年3月25日在北美上映。该片讲述一名被生活折腾得筋疲力尽的母亲经历多个平行宇宙,试图战胜邪

恶、解救女儿并保住家庭的故事。影片风格新颖,表面是一部多元宇宙脑洞之旅,但内核深处是一部苦乐参半的家庭戏。该片还通过伊芙琳一家与女报税员之间的矛盾冲突,表现了美国主流社会对亚裔群体的误解和偏见。

片中,杨紫琼演技格外精湛,她不仅要演绎数个平行宇宙中的不同角色,还要保持角色间的共通性和连贯性,其对复杂角色的拿捏令观众赞不绝口。

一路走来,杨紫琼已经凭借

《瞬息全宇宙》包揽了美国国家评论协会奖最佳女主角、美国演员工会奖最佳女主角、金球奖电影类最佳女主角、美国独立精神奖最佳女主角!

3月13日,站上奥斯卡领奖台,杨紫琼激动地说,“今晚见证了这一切的所有长得像我的小朋友们,这是一簇希望的烽火,证明远大的梦想确实可能实现;女人们,不要让任何人去对你下定义‘你年华已逝’,永远别放弃!”

奔流新闻·兰州晨报记者 丁凯璐



杨紫琼捧起“小金人”。

## 2026世界杯将分12个组 场次增至104场

借国际足联第73次会员代表大会即在卢旺达基加利举行之机,国际足联于3月14日下午举行了理事会会议。据外媒透露,国际足联将在会议期间正式确认2026年美加墨世界杯的赛制——48支球队将被平均分配在12个小组内率先进行小组赛,受扩军影响,本届世界杯总比赛场次将由往届

(1998年至2022年期间的各届世界杯)的64场增至104场,竞赛周期也由往届的30天左右,增至40天。据了解,在此问题上,国际足联主席因凡蒂诺已向6大洲足联的负责人征询了意见,并得到了比较一致的支持意见。

由于从2026年开始,世界杯将正式由现在的32队扩军至

48队的规模,因此赛程周期及比赛场次也会相应大幅拉长、增多。按照国际足联竞赛部门的设计,2026年世界杯总比赛场次由往届的64场,增至104场。其中小组赛增加了24场,此外淘汰赛阶段还增加了16场1/16决赛的比赛。竞赛周期跨度也由往届的30天延长至40天。

根据此赛制,12个小组的前2名及8支成绩最好的小组第3名,共32支球队跻身淘汰赛。也正是因为世界杯竞赛周期总体拉长,各参赛队赛前的准备期也由往届的23天左右缩短至16天左右。2026年世界杯决赛预计将于2026年7月19日举行。

据《北京青年报》



2026

FIFA WORLD CUP  
UNITED STATES CANADA MEXICO